



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Martes 26 de Marzo de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 721

Continúa con éxito constante la campaña de propaganda del Partido Agrario Español en provincias

TEMAS DEL DIA

Más comentarios sobre el paro

En una entrevista periodística recientemente celebrada, el señor Lerroux ha contestado ampliamente a las preguntas que se le han dirigido sobre el insostenible tema del paro, que en la hora de ahora constituye máxima preocupación. Ha declarado el señor Lerroux que a él le preocupa hondamente este asunto, no por tratarse de una carga molesta, sino por razones humanitarias.

El jefe radical incurre en la obstinada explicación que relaciona nuestro problema del paro con el de los demás países. Estimamos nosotros —y ya se ha demostrado también en el Parlamento— que esa estrecha relación es un fenómeno de espejismo no correspondiente con la realidad. Aquí, las razones que originan el paro son muy distintas de las generales de la post-guerra, de las cuales es natural que participasen entre que nosotros otros países, como los escandinavos, más industriales que el nuestro y que, sin embargo, no sufren como nosotros un problema tan acuciado.

Otras causas más razonables invoca explícitamente el señor Lerroux, tales como el pánico que acompaña a los cambios de régimen, con los consiguientes desbordamientos sociales y con las locuras de guías y dirigentes políticos, que dan como resultado el infortunio de los humildes.

He aquí, cabalmente, la causa postrera de la gran calamidad pública que se deplora, sinceramente mani-

festada por propio el señor Lerroux, quien de vez en vez debemos agradecer algún arranque de sinceridad.

Las locuras de los dirigentes políticos son positivamente uno de los mayores motivos de retraimiento económico, que trae como obligada secuela la crisis de trabajo y el paro forzoso. Las consecuencias de esas locuras, unidas a las orgías de los marxistas, que cuando aciertan a pasar por el poder no dejan tras sí más que un rastro de miseria obrera, las palpamos ahora, cada vez más apremiantes, y las aprecia también el Gobierno buscando su remedio.

Para dar remedio a esta calamidad sólo hay un recurso que ha de considerarse como condición previa de solución. Sólo la paz puede traer pan; y cuando un país aparece dividido en bandos rivales, defendiendo lógicamente unos su propiedad ante las acometidas revolucionarias, mientras que otros tratan de conquistar un pedazo de pan para no perecer de hambre, es incumbencia de todos, gobernantes y gobernados, procurar esa condición preliminar de pacificación de los espíritus. Y cuando aparezca en el horizonte nacional la pacífica estrella, automáticamente se incrementará la industria y la producción agrícola, y se explotarán los tesoros de nuestro suelo, de nuestras costas, de nuestros ríos y de nuestras montañas.

Rodrigo de Arriaga

Un importante discurso del señor Martínez de Velasco

“Hay que mantener la unión de las derechas sin regatear sacrificios,”

“Esta unión la impone el interés supremo de la Patria,”

Ciudad Real.—Organizado por el Partido Agrario Español, se celebró en el espacioso salón del «Cinema Proyecciones» un mitin de propaganda política.

Para tomar parte en dicho acto, se desplazaron de Madrid a esta capital con el jefe del partido, señor Martínez de Velasco, los señores Rojo Villanova, Rodríguez de Viguri, Piñera, Mondejar y Maroto.

Se les tributó grandioso recibimiento. El local en el que se celebró el mitin, pese a su gran capacidad, resultó insuficiente para dar cabida en él a la multitud que asistió al acto por lo cual fué preciso utilizar la terraza del «Cinema» y colocar altavoces en las diversas dependencias de éste.

Los diputados que tomaron parte en el acto fueron muy ovacionados. Al levantarse a hablar Martínez de Velasco se le recibió con una ovación clamorosa.

Comenzó el jefe del Partido Agrario Español dando cuenta de las características de éste, que son el mantenimiento, a todo trance, de la unidad de la Patria y del concepto de dignidad y de justicia, que no admite la posibilidad de que haya partidos organizados para el desorden ni gobiernos que los toleren y no cumplan con sus deberes de mantener incólume el prestigio del poder público y el principio de autoridad.

Dijo que es preciso mantener la unión de las derechas, haciendo para ello cuantos sacrificios sean necesarios, pues esa unión viene impuesta por el supremo interés de la Patria, ya que no hay más que, de un lado, los promotores del desorden y de la revolución, y del otro lado, los hombres que tienen que cumplir con los dictados del pueblo, con justicia y con autoridad moral.

A los cargos públicos —dice— se va a cumplir un deber y no a vegetar y una vez cumplido el deber hay que dejar los puestos para que los ocupen otros hombres que traen a la vida política nueva sabiduría. (Ovación. Aludió en este párrafo de su discurso el orador a la razón por la cual abandonó su cargo de ministro.)

Me honro —agrega— presidiendo un partido de hombres austeros, como los que me acompañan en el estrado.

En el partido agrario todos sabemos que a los cargos públicos se llega para cumplir con un deber con toda lealtad. No consideramos los deberes del que una nación débil puede gozar de una balanza comercial favorable, ni, por lo tanto, de una economía interna próspera, factor indispensable para la paz interior.

Meditemos, pues, sobre las palabras de persona tan enterada de los problemas nacionales y tan poco sospechosa en este aspecto por sus ideas como don Salvador Madariaga: «Es preciso pensar en si habrá llegado el momento de que España se vaya preparando seriamente.

cargos como un honor sino como una carga que nos es impuesta por el interés de la Patria.

Por eso, nosotros —dice— en la política podremos ser equivocados, pero de ningún modo unos impostores.

Hemos de procurar siempre que los hombres de nuestro partido que desempeñen algún cargo público sean capaces, laboriosos e íntegros en su moral y en ello ciframos siempre el triunfo de nuestros ideales.

(Gran ovación). Después del mitin se celebró un banquete, en el que se pronunciaron breves discursos. Al acto asistieron nutridas representaciones de las pujantes organizaciones agrarias de esta provincia.

CONSEJO EN PALACIO

Madrid.—A las diez y media de la mañana se reunieron los ministros en Palacio para celebrar Consejo. La reunión terminó a la una y media.

Al salir el señor Lerroux dijo a los periodistas:

—El consejo lo dedicamos al despacho ordinario. Luego se reunió el Consejo bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora. Este pronunció un interesante discurso sobre política internacional y nada más.

—¿Trataron ustedes de las sentencias de muerte? —preguntó un periodista.

—No; en absoluto —contestó don Alejandro.

Los periodistas preguntaron al ministro de la Gobernación sobre un suceso desarrollado esta mañana en las inmediaciones de la Cárcel Modelo, y el señor Vaquero les dijo:

—Al salir unos guardianes de la prisión, unos pistoleros dispararon sobre ellos resultando tres de los agredidos gravemente heridos. Yo me propongo adoptar medidas para evitar la repetición de estos hechos —contestó el señor Vaquero.

El ministro de Comunicaciones dijo:

—Además de lo consignado en la nota oficiosa sólo hubo un discurso del Presidente de la República sobre política internacional.

NOTA OFICIOSA

Madrid.—De lo tratado en Consejo se facilitó la siguiente nota oficiosa:

Marina.—Propuesta de libertad condicional.

Ascensos.

Gobernación.—Separación del alcaide de Salvatierra (Cáceres), Agustín Solís.

Instrucción pública.—Cediendo al Ministerio el castillo de Peñíscola.

Obras públicas.—Aprobando la reforma del pantano de Edena (Córdoba) por ocho millones y medio de pesetas.

Hacienda extensiva a los ingenieros de las jefaturas de Ferrocarriles las facultades de la Ley de Mayo de 1932 concede a los ingenieros jefes de Obras públicas sobre tramitación de los expedientes de expropiación.

Disponiendo que los jurados mixtos de Obras hidráulicas dependan exclusivamente del Ministerio.

Trabajo.—Decreto adicionando un artículo al Reglamento de Accidentes del Trabajo.

Agricultura.—Aprobando la demarcación de la zona forestal de varios términos municipales.

Industria.—Reconociendo el derecho a pasar a la escala técnica a los auxiliares ingresados con anterioridad al 16 de Diciembre de 1931 que anteriormente tuvieron reconocido dicho derecho.

La Acción Católica y la Acción Obrera

Si la «cuestión social» es puramente cuestión de estómago, para nada tiene que intervenir la «Acción Católica»; pero precisamente la equívoca vocación está ahí. Por eso dice el P. Nevares, ricos y pobres combaten por la posición exclusiva de las riquezas que miran, no como medios que deben ser justamente adquiridos para la satisfacción de las necesidades terrestres, sino como fin y fuente de toda felicidad. Un gran blasfemo, en un momento en que su genio se abría paso al través de su soberbia y de su espíritu de paradoja, como un rayo de sol a través de una nube de tempestad, un gran blasfemo, ha dicho que toda cuestión «entraña en el fondo una cuestión religiosa». Así es, dice una notable escritora «donde quiera que va el hombre lleva consigo la cuestión religiosa que envuelve y rodea su alma, como el aire envuelve su cuerpo, sépalo o no». Y del Papa de los obreros, en su notable Enciclica «Graves Communi» son estas palabras: en opinión de algunos, la llamada cuestión social es solamente «económica», siendo por el contrario ciertísimo que es principalmente moral y religiosa, y por esto ha de resolverse en conformidad con las leyes de la moral y de la religión. Aumentad el salario al obrero, disminuid las horas de trabajo, reducid el precio de los alimentos, pero si con esto dejáis que oiga ciertas doctrinas y se mire con ciertos ejemplos que inducen a perder el respeto debido a Dios, y a la corrupción de costumbres, con sus mismos trabajos y ganancias resultará arruinado. La experiencia cotidiana enseña que muchos obreros, de vida depravada y desprovistos de religión, viven en deplorable miseria, aunque con menos trabajo obtengan mayores salarios. Alejad del alma los sentimientos que infiltran la educación cristiana; quita la previsión, modestia, parsimonia, paciencia y las demás virtudes morales e inútilmente se obtendrá la prosperidad, aunque con grandes esfuerzos se pretenda. Esta es la razón porque Nos jamás hemos exhortado a los católicos a fundar sociedades y otras instituciones, para el feliz porvenir de la plebe sin reco-

mendarlas a la vez que lo hicieran bajo la tutela y los auspicios de la Religión.

Para restaurar el orden social cristiano, para que la sociedad deje de vivir en ese ambiente completamente materialista y pagano, el Papa actual y León XIII precorizan la «necesidad de la Acción Católica» y en la Enciclica «Quadragesimo anno» dice Pío XI «...hemos de enfrentarnos con un mundo que en gran parte ha recaído casi en el paganismo. El Papa en su discurso a los predicadores de la actual Cuaresma les ha rogado que se ocupen singularmente de la vida «paganamente impúdica» el desnudamiento y el afán desenfrenado de placer. Si han de volver a Cristo esas clases de hombres que la han negado, es necesario escoger de entre ellos mismos y formar los soldados auxiliares de la Iglesia que los conozcan bien y entiendan sus pensamientos y deseos y puedan penetrar en sus corazones suavemente con una caridad fraternal. Los primeros e inmediatos apóstoles de los obreros «han de ser obreros, los apóstoles del mundo industrial y comercial, industriales y comerciantes».

La reforma ofrece, dice el P. Nevares, obstáculos enormes y aterradores por la desecristianización y desmoralización de las gentes y por hallarse frente a dos fuerzas organizadas colosales de gravitación de la materia sobre el espíritu; las fuerzas del capitalismo individualista dominado por los vehementes apetitos de la avaricia, del placer y de la ambición y las fuerzas del socialismo y comunismo, dominadas también por los mismos vehementes apetitos de la avaricia del placer y de la ambición; pero la Acción Católica tiene en «sí» los elementos necesarios para ordenar lo que está tan desordenado y respecto de la acción social y particularmente de la acción social obrera, anhela primero restablecer, en las naciones el orden social cristiano, y segundo infundir su espíritu no sólo en la conciencia de los individuos sino en las mismas instituciones sociales y económico-sindicales, sean obreras o patronales.

Julio G. de la Puente

España ante el problema internacional

El gesto de Hitler, al declarar unilateralmente rotas las cláusulas del Tratado de Versalles que se refieren al rearmamento de Alemania, ha despejado la incógnita que, aunque un tanto desvanecida ya durante estos últimos tiempos, representaban para el resto del mundo las aspiraciones del Reich en materia bélica.

No analizamos a quién asiste la razón en el litigio diplomático suscitado por la actitud del «Führer». El hecho es que el que de nuevo, «pública y oficialmente» —reiteradamente se ha hablado en las Cancillerías de los preparativos que venía haciendo desde hace largo tiempo Alemania en este sentido — la nación germana es de nuevo una sólida potencia militar, quizá la más poderosa por su organización, por su disciplina y por su técnica. Dado el carácter previsor, racionalista, analítico y disciplinado que constituye la médula espiritual de aquella nación, es seguro que, cuando se ha resuelto romper sus compromisos diplomáticos, tenía medidas ya todas las consecuencias que de ello pudieran deducirse y contaba con los medios adecuados para arrostrarlas. Pero surge ahora franca, rotundamente el peligro que para el equilibrio pacífico de Europa se venía dibujando —veladamente en un principio, pero siempre con una amenazadora progresividad— en el horizonte político internacional. ¿Qué consecuencias se derivarán del rearmamento de Alemania? Es prematuro aventurar un juicio como no pasan tampoco del terreno de las hipótesis más

o menos discutibles las afirmaciones antagónicas de los que pretenden ver en los hechos que comentamos un peligro de guerra inminente y de los que, por el contrario, se inclinan hacia la posibilidad de una solución satisfactoria, facilitada por la igualdad de derechos de las partes interesadas en el conflicto. Esperemos, pues, a que las posiciones respectivas se definan, que, mientras tanto no será posible aventurar un juicio con posibilidades de certeza.

La actitud de Italia con respecto a la situación de Austria, barrera que se opone al pangermanismo nacional socialista, la actitud contemporizadora en Inglaterra, la inhibición de Norteamérica, la nerviosa indecisión de Francia y la posición que en definitiva adopten la U. R. S. S. y su ya tradicional rival, el Japón, constituyen otras tantas incógnitas que previamente han de despejarse las negociaciones diplomáticas que han dado comienzo.

Pero lo que es evidente, lo que en virtud de la fuerza incontrovertible de los hechos no puede negarse es que la situación internacional se ha agravado en términos tales que, aun que de momento el temerario mutuo contenga la toda actuación bélica, el conflicto pueda estallar con una rapidez hasta ahora imprevisita. Y cuando hablen los cañones y los compromisos diplomáticos impongan tal vez actitudes determinadas, será en vano haber consignado en los Códigos fundamentales una renuncia a la guerra, renuncia tan solemne como vacía de sentido real. El débil, el imprevisor se verá condenado irremisiblemente a sucumbir. Por otra parte, es tanto como estar completamente ausente de la reali-

dad del aspirar el que una nación débil puede gozar de una balanza comercial favorable, ni, por lo tanto, de una economía interna próspera, factor indispensable para la paz interior.

Meditemos, pues, sobre las palabras de persona tan enterada de los problemas nacionales y tan poco sospechosa en este aspecto por sus ideas como don Salvador Madariaga: «Es preciso pensar en si habrá llegado el momento de que España se vaya preparando seriamente.

CRONICA DE LONDRES

Trabajo para los diplomáticos

Mucho se ha hablado durante los días últimos sobre el paso dado por Alemania rompiendo el Tratado de Versalles. En Londres se condena, en general, lo que ha hecho el Gobierno del Reich, que se ha apartado de los buenos principios de la diplomacia europea. Decimos esto, porque la opinión inglesa, que en el fondo, no rechaza la determinación alemana, se muestra sorprendida porque en la forma aparece como un reto a Francia.

Pasados los primeros días, en que se ha pensado en complicaciones y amenazas de una gran conflagración renace ahora la calma después de la contestación, que desde Berlín, se ha dado a la nota del Gobierno inglés. Se cree, y muy fundadamente, que Sir John Simon ha de conseguir en su entrevista, llegar a un acuerdo entre los puntos de vista francés y alemán. Todo quedará normalizado si consigue que Alemania, al crear el Ejército alemán, atienda a los consejos de Simón, que, indudablemente, ha de deponer al Reich que reduzca las cifras señaladas para sus fuerzas terrestres, aunque reconociendo el derecho que tiene a colocarse al nivel de los armamentos con otras potencias.

Inglaterra tiende a conciliar los intereses de los unos y de los otros, permaneciendo en un terreno totalmente neutral.

La cuestión que habrá que resolver son muchas, pues, además de la reducción de efectivos anunciados por Hitler, existen otras de capitalismo interés, como la del ingreso de Alemania en la Sociedad de Naciones, la legalización del rearme en todos los Estados de Europa, los pactos de mutua seguridad, y la del proyecto de un convenio aéreo.

En resumen, lo que se pretende principalmente por el Gobierno de Londres, según hemos podido deducir de lo que nos ha dicho hoy sir Hauppman, hombre muy amigo de Mac Donald, y que comparte sus ideas en cuestiones internacionales, es conseguir que Alemania vuelva, en condiciones de igualdad, a la Sociedad de Naciones.

Trabajo, y muy arduo, tienen ante sí los diplomáticos pues se presentan muchos asuntos complejísimo, y es necesario que se valgan de la discreción y de la prudencia para poder llegar a un acuerdo, que, en fin de cuentas, es lo que desean actualmente las potencias de Europa.

A. Noabal Cresad

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron: A Valencia, a donde regresó, don Ramón Iruzusta y señora. De Madrid, a cuya ciudad regresó, el arquitecto don Gabriel Pradal. De la ciudad de las flores, don José Domenech. De Zaragoza, don José Martínez y don Tomás Angulo. De Madrid, de paso para Alcañiz, don Nilo Tellat, capitán de la Guardia civil. De Ariza, don Julián Santa Ursula. De Valencia, don Juan Collet y don Fernando Aedo, del Central de Aragón. De Madrid, don Francisco Sain. De la ciudad del Turia, don José María D. Abadal y don Manuel Blanco, viajante de la Sociedad Nestlé. De Zaragoza, don Joaquín Liria del Cacho. De Madrid, don Jaime Caerigulan. De Monreal, don Justo Gomez. De Sarrión, doña Enriqueta Izquierdo acompañada de su hijo Manuel. De Madrid, nuestro joven amigo José Pérez acompañado de sus lindas hermanas. Marcharon: A Zaragoza, don Angel Chicote y don Agustín Sancho. A Valencia y Gandía, don Silvestre Górriz. A Cuenca, don Raimundo Ancostruel. A Burriana, don Manes Vila. A Daroca, don Manuel Izquierdo.

EL TIEMPO

Domingo de espléndido sol fué el de anteaer y todos los habitantes, ávidos de esta esperada temperatura, invadieron el campo, los paseos, las calles; en fin, que en todos los sitios se estaba mejor que en casa. La máxima del domingo fué de 19 grados sobre cero. Ayer también hizo idéntica temperatura. Resultó un día primaveral y el termómetro ascendió a 20'8 grados.



Agente oficial en Teruel: RAMON POLO MARTIN. Joaquín Costa, 1

Sección religiosa

Santos de hoy.—Santos Braulio, Teodoro y Felix, obispos; Casiano, Serapión, Marciano y Manuel, mártires.

Santos de mañana.—Ayuno con abstinencia.—Santos Juan Damasceno, confesor y doctor; Ruperto, obispo; Alejandro y Lázaro, mártires.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Se celebran durante el mes de Marzo en la iglesia de San Martín.

A las nueve y media misa cantada, exposición de S. D. M. a las cinco de la tarde, rosario a las seis y cuarto y reserva a las siete.

Misas a hora fija: Catedral.—Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.

San Andrés.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Clara.—Misa a las siete y media y a las ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media y a las ocho.

Santa Teresa.—Misas a las seis y media, ocho y ocho y media.

Santiago.—Misa a las siete y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro.—Misas a las siete y media y a las ocho.

San Miguel.—Misas a las ocho.

La Merced.—Misas a las ocho.

Santa Clara.—Misas a las siete y a las ocho.

Hoy último día de novena en honor del Patriarca San José a las cinco de la tarde.

San Martín.—Misas a las cinco y siete y media.

Merced.—Misas a las seis y a las ocho.

La fiesta de ayer

Como día de la Anunciación de Nuestra Señora, ayer se guardó media fiesta en esta población. En los centros oficiales fué nula la labor. Por la mañana, el pueblo asistió a los templos para oír misa. El comercio cerró sus puertas y la ciudad presentó el aspecto de sus fiestas.

CERTIFICADOS

Penales, planos e instrumentos, censo de poblaciones, exhortos, Ministerios, etc. Ignacio Nieto Arroyo, Procurador de los Tribunales, Génova 3. Madrid.

De la vida local y provincial

FIN DE LAS HERNIAS

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista SR. TORRENT, contruidos científicamente para cada hernia, edad y sexo. Sin trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos, llenos de vida y salud, como eran antes de estar herniados. Si queréis pues acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SR. TORRENT, que estará en TERUEL y en el HOTEL TURIA, únicamente, el próximo LUNES día 29 del corriente. NOTAS: En CALATAYUD el día 30 en el HOTEL MURO y en ZARAGOZA el día 31 en el HOTEL CONTINENTAL (Coso, 52), ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13. «CASA TORRENT».

DEPORTES

FUTBOL

De gran partido podemos calificarse el jugado anteaer en nuestro campo entre el Club Deportivo Calatayud y el Rápido S. C. Turolense.

Un numeroso público asistió a presenciarlo y no parece sino que esa, la animación que por todo el campo se veía fué la causa de que dicho encuentro resultase uno de los mejores de cuantos en Teruel se han celebrado.

El público salió completamente satisfecho y deseoso de que bien pronto pueda admirarse otro partido.

Hubo momentos, especialmente a última hora, en que los aficionados creían estar presenciando uno de esos encuentros de verdaderos profesionales. El entusiasmo se apoderó de todos y he ahí el por qué se viene comentando tanto dicho encuentro.

Los equipos se alinaron así: Calatayud.—Vicente, Santander, Puertas, Lona, Caro, Basañana, Melero, Monreal (F), Pérez, Monreal (A) Paera.

Rápido.—Tropel, Catalán, Sáez, Guillén, Bolgues, Jover, Estevan, Casalod, Pastor (L), Soría, Beaumud.

Actuó de árbitro José Herrero, quien hizo una de sus mejores actuaciones.

El partido comenzó muy fuerte pero poco a poco se impuso el buen juego y solamente hubo que lamentar un fuerte encontronazo entre el defensa Catalán y el extremo Melero; el primero salió con una media destrozada y el segundo con fuerte patadón en el rostro, siendo sustituido por Sánchez.

El primer tiempo terminó con un empate a cero.

Después hubo una escapada del Calatayud, un balón que se le escapó de las manos a Tropel y que metido por el interior forastero se convirtió en el primer tanto.

Inmediatamente, pero sin dar lugar a nada, Luis tomó el esférico y adelantando cuanto pudo hizo un pase que recogido con el pie izquierdo por Casalod sirvió para empatar y para hacer más interesante el partido.

A partir de este momento se aplaudieron muchas combinaciones de ambos «onces» y el partido dió fin sin alterar más el marcador. Un empate a goal.

Como decimos, todos jugaron mucho, extraordinariamente, tenien-

do los nuestros mala suerte ante la puerta ya que la victoria les correspondió por haber desarrollado mejor juego.

Del equipo forastero admiramos al portero Vicente, al defensa derecha, a Caro como excelente medio centro, a los hermanos Monreal y al medio derecha. Pero todos formaron un excelente conjunto; tan excelente que ese no es, ni mucho menos, el Calatayud que vimos hace unos días por ésta. Llevaba elementos nuevos que salvaron el que fueron derrotados.

De los nuestros, no queremos hacer distinciones; forman un «once» que de cada día se supera y que está llamando la atención porque se vé muy claramente que si en la forma en que se encuentran no dejan los entrenes cada vez que se anuencia un encuentro será mayor el número de aficionados que desfilen a verles jugar. Se lo merecen extraordinariamente y esperamos que ante este aplauso del público (porque el domingo se vió sabe corresponde al tesón y buena voluntad de los jugadores) tomarán en serio el asunto entrenes y volverán a repetir hazañas como las dos recientes.

Lo repetimos: el partido de anteaer resultó de lo mejor que hemos presenciado. Calatayud debe estar orgulloso de poder ayudar a que los turolenses viésemos jugar a fútbol.

Con motivo de la fiesta de ayer, el campo de deportes resultó pequeño para contener a los incontables aficionados que asistieron para jugar partidos de entrenes. El entusiasmo va aumentando.

A ver si se aprovecha este momento y todos, hasta los que no son aficionados, ponen de su parte «algo» terminar de construir pequeñas casillas que en el campo, en ese campo que tanto fué elogiado el domingo por muchas personas que toda vía no lo habían visto y que tuvieron suerte al admirar el partido jugado, están haciendo falta en favor de todos, de aficionados y de equipos.

Que el campo es de todos los turolenses, señores, y por tanto debemos proporcionarnos las mayores comodidades. Hay que ayudar como se pueda, con cuotas o con donativos. Lo que no podemos hacer es dejar, y menos hoy que está todo en marcha, que esto se lo lleve la desidia.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor presidente de la Diputación; don Rafael Serrano, de Castellón.

Este Gobierno autoriza a don José Máscas Lorente y a don Juan Pastor Vicente para que, guardando las prevenciones legales procedan al envenenamiento de los animales dañinos que pululan por los montes Aguanaces y Coscojar, respectivamente.

AYUNTAMIENTO

Por falta de número, anoche no pudo celebrarse sesión la Corporación municipal.

Lo hará mañana, en segunda convocatoria.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

Faltan para Teruel caballeros y señoritas con buena letra. Retribución inmejorable. Ofertas Empresa ZAR, Salud, 19, Madrid. Adjuntar sello treinta céntimos para respuesta.

FABRICA DE BAULES JESUS HERNANDEZ Ronda de Victor Pruneda, núm. 2. — TERUEL

Grandes existencias en baúles chapados de todos los tamaños. — Enorme variación de dibujos en chapas, de gran vistosidad. — Precios económicos.

Se vende un aparato de sierra mural de 0'90 centímetros.

De la provincia

(Referencias oficiales tomadas de los partes facilitados en el Gobierno civil)

Valdelinares

UN HOMBRE QUEDA ELECTROCUTADO AL REPARAR UNOS CABLES

Varios vecinos de esta localidad encontraron en la partida denominada «De Panderón» y junto a un poste de contención de una línea eléctrica de alta tensión a un hombre que era cadáver y resultó ser el vecino de esta población Ramón Teuqueta, de 58 años de edad.

Parece ser que el interfecto trató de arreglar uno de los hilos conductores de energía porque estaba averiado y prendía fuego al poste de contención. En esta operación debió recibir una descarga eléctrica que le produjo la muerte.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver.

Cedrillas

DENUNCIA

Por sorprenderle cuando llevaba una carga de pino y rameje del monte «Chaparras» ha sido denunciado el vecino Ataulfo Martín Martín.

Alfambra

AMENAZAS DE MUERTE

Unos vecinos denunciaron haber sido amenazados de muerte por un convecino Joaquín Cercós Novella, de 44 años de edad. Dicen que estas amenazas se deben a que declararon en contra del denunciante en un caso que creen culpable al Joaquín, quien ha dicho que matando a dos o tres personas del lugar se quedaría tranquilo.

El asunto ha pasado al Juzgado para comprobar si, en efecto, el denunciado trata de llevar a cabo su amenaza.

EN TERMINO

municipal de Puebla de Valverde se vende finca llamada Mis de Galve, de labor, pasto y hermoso monte. Buenos edificios. Razón: Don Julio Górriz—PUEBLA DE VALVERDE

R. OBON SIERRA

Garganta-Nariz-Olido Coso, 110—Telf. 46-39.—Zaragoza. Consulta en TERUEL. Días 30 y 31 de Marzo ARAGON HOTEL

FABRICA DE VELAS DE CERA A VAPOR

Fabricación mecánica de velas de todas las clases y tamaños. — PRECIOS SIN COMPETENCIA — Gran duración. Arder perfecto

HIJO DE LORENZO MUÑOZ

JOSE MARIA CONTEL Yagüe de Salas, 16.—TERUEL Delegado provincial de las entidades de seguros. «Cantabria» (INCENDIOS) Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios (PEDRISCO) «La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL) Se necesitan agentes en toda la provincia Grandes comisiones

Martínez de Velasco y Melquiades Alvarez conferenciaron ayer extensamente con el señor Lerroux

Buscando una fórmula para resolver la situación política

El próximo Consejo de ministros será muy interesante

Atentado contra cuatro vigilantes de la Cárcel Modelo

Dos de ellos resultan muertos y otro gravísimamente herido

Madrid.—A las ocho y media de la mañana se verificó hoy, según costumbre, el relevo del personal de Prisiones que presta servicio en la Cárcel Modelo.

Entre los que abandonaron a dicha hora el servicio figuraban los vigilantes Francisco Tenancio Pombo, de 27 años de edad, Julio Barce la Pérez, de 26, José Alvarez, de 26, y Manuel Rozas Rodríguez.

Cuando dichos vigilantes marchaban por la calle de Blasco Ibáñez, al llegar cerca de la calle de Altamirano, fueron agredidos a tiros por unos sujetos que estratégicamente situados, mezclados entre el público que hacía sus compras en un mercadillo, esperaban el paso de dichos funcionarios.

La agresión fué tan rápida que no dió a los agredidos lugar a defenderse.

Tres de los vigilantes cayeron al suelo gravísimamente heridos, salvándose el otro por haberse arrojado rápidamente al suelo.

Los agresores, aprovechando la confusión de los primeros momentos, montaron en un auto que, con el motor en marcha, les esperaba en la calle de Blasco Ibáñez y se dieron a la fuga.

Ocupando un taxi salió en persecución de los fuyitivos una pareja de guardias urbanos.

Entre los pistoleros y los guardias urbanos se cruzó nutrido tiroteo.

Uno de los guardias recibió tres impactos en el casco, siendo verdaderamente milagroso que resultara ileso.

Los agresores lograron desaparecer.

Los transeúntes condujeron a las víctimas de este suceso al hospital militar del Buen Suceso y a la casa de socorro.

En el hospital del Buen Suceso fueron asistidos y quedaron hospitalizados, Julio Barcela, que presenta un balazo en la nuca y cuyo estado fué calificado de gravísimo y Francisco Tenancio, con un balazo en la región lumbar, otro en la pierna de recha y dos en el muslo izquierdo. Su estado es gravísimo.

En la casa de socorro recibieron asistencia médica:

José Alvarez, que presentaba un balazo en la tráquea. Gravísimo.

Martín Moreno, transeúnte, herido menos grave.

José Alvarez fué trasladado al Equipo Quirúrgico donde falleció al mediodía.

En el Hospital Militar falleció también Francisco Tenancio.

Barcele sigue gravísimo y se teme que fallezca de un momento a otro.

En la Comisaría del distrito de Palacio se presentó poco después del suceso el chófer del coche que utilizaron los agresores, Carlos Camacho Galán, de 40 años de edad, y dijo que unos desconocidos le alquilaron el taxi en la plaza del Ángel y que en cañonándole con las pistolas le obligaron a permanecer con el motor en marcha en la calle de Blasco Ibáñez y a huir después de realizado el crimen.

MANIFESTACIONES

DE VAQUERO :

Madrid.—El ministro de Gobernación, señor Vaquero, conferenció hoy con el director general de Seguridad, el subdirector de Prisiones y el director de la Cárcel Modelo. Cambiaron impresiones sobre el

suceso de esta mañana y acerca de las medidas que conviene adoptar para capturar a los malhechores.

El señor Vaquero dijo a los periodistas que tiene la impresión de que el atentado se engendró en la Cárcel Modelo.

Existe la coincidencia—añadió el señor Vaquero—de que el auto utilizado para el atraco cometido en la calle de Fernando el Santo, hecho en el que perdió la vida un guardia de Seguridad.

Ya he dispuesto que se adopten medidas para evitar estos crímenes al amparo de una defensa de ideologías.

Elogió el ministro de la Gobernación a las víctimas de este suceso, que no tenían ningún resentimiento con la población penal encomendada a su custodia.

Esto indica—terminó el señor Vaquero—que no se trata de una venganza sino de una coacción sobre el personal de Prisiones para rebajar su disciplina.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—A las cinco de la tarde llegó el señor Lerroux a la Presidencia del Consejo.

Al entrar en su despacho el jefe del Gobierno anunció a los periodistas que le visitarían los señores Martínez de Velasco y Melquiades Alvarez.

Dijo también que ambas visitas estaban relacionadas con el informe del Tribunal Supremo sobre las tendencias de muerte.

Ratificó don Alejandro su creencia de que no habría crisis.

Añadió que por interés personal él dimitiría hoy mismo pero para el interés de la nación sería conveniente su continuación en el Poder durante cinco años aunque alguno se molestase.

Poco después llegó a la Presidencia el ministro de Comunicaciones señor Jalón que seguidamente pasó al despacho de Lerroux con quien conferenció brevemente.

Después llegaron los señores Martínez de Velasco y Alvarez (don Melquiades).

A las prebuntas de los periodistas ambos contestaron con evasivas.

Al salir de la Presidencia don Melquiades Alvarez, dijo que habían hablado con el presidente del Consejo dándole cuenta de sus opiniones.

—Ahora—añadió don Melquiades—el presidente resolverá.

No se celebrará Consejo de ministros hasta el miércoles próximo.

Nosotros mantenemos nuestra manera de pensar sobre la situación política.

Después negó don Melquiades que existan discrepancias entre el partido liberal democrata que acudilla y su representante en el Gobierno, señor Dualde.

MANIFESTACIONES

DE LERROUX :

Madrid.—Al salir esta noche de la Presidencia el señor Lerroux, pretendió eludir en su conversación con los reporteros las declaraciones de carácter político y les habló de otras visitas recibidas.

A insistentes preguntas de los periodistas el jefe del Gobierno les dijo:

—Con los señores Martínez de Velasco y don Melquiades Alvarez he hablado de política para buscar una

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Han comenzado en Berlín las negociaciones anglo-alemanas

Berlín.—Hoy comenzaron las conferencias anglo-alemanas. A tal efecto llegaron a esta capital los ministros ingleses Jhon Stimson y Eden.

NUEVO INCIDENTE

ITALO-ABISINIO :

Roma.—El viernes se registró un nuevo incidente fronterizo con Abisinia.

Este ha motivado una nueva reclamación por parte del Gobierno italiano.

PORTUGAL, CONTRA

LOS COMPLICES DE

ALTA TRAIÇION :

Lisboa.—Hoy se ha reunido la Asamblea Nacional, con asistencia de 73 diputados.

El señor Mario Figueredo evocó los debates parlamentarios de estos días pasados en el Parlamento español.

Dijo que comprendía bien que la nación española no es responsable de los actos cometidos por algunos españoles.

Hemos visto—añadió—con satisfacción cómo el Parlamento español ha condenado, por imponente mayoría, a los culpables de estos actos.

Refiriéndose al contrabando de armas el orador trató de probar que los oficiales españoles proporcionaron a los emigrados portugueses las bombas que éstos arrojaron sobre Almada cuando la revolución de Agosto de 1931.

El orador entiende que los actos cometidos por altas personalidades españolas representan una intervención en los asuntos internos de Portugal, contraria a los principios más elementales del derecho Internacional.

Añade que él, personalmente, está satisfecho de la solución adoptada por el Parlamento español.

Sin embargo, no sabe si el Gobierno portugués y la Asamblea Nacional tendrán igual opinión, y si

considerarán esa reparación como suficiente desde el punto de vista del derecho internacional.

El señor Canela Abreu pidió que se entablara sobre el asunto una discusión general, en la cual tomaron parte los señores García Pardo, Fonseca, Vasco, Bergés y Canela Abreu.

Este último presentó una moción a las Asambleas, que esta adoptó por unanimidad. Dicha moción dice, entre otras cosas:

«Considerando las tendencias de Federación Ibérica expresadas o veladas que caracterizan los manejos de los emigrados políticos portugueses en España, la Asamblea Nacional manifiesta su repulsa por la criminal actividad de los emigrados y expresa el deseo de ver esclarecer por el Gobierno la culpabilidad de los que en el interior y en el exterior del país, por sus actividades, se han hecho cómplices de alta traición.

La Asamblea Nacional rinde homenaje al deseo que anima a la nación española de mantener una leal y amistosa relación con Portugal, y desea que en el porvenir ninguna sombra se ciera sobre la amistad en Portugal y España, ni sobre las relaciones entre sus Gobiernos.»

EL RIVAL DE CARNERA

Nueva York.—James J. Braddock, de Jersey City, de peso pesado, venció con facilidad, obteniendo una decisión por puntos, a Arthur R. Lasky, pero éste se encontró en una situación muy desventajosa por haberse inflamado la mano derecha durante los primeros asaltos, perdiendo así una nueva oportunidad de vencer a Braddock, que volvía a la arena después de dos años de alejamiento de los rings.

Según los proyectos primitivamente formulados, Braddock está ahora calificado para luchar con Carnera, para lo cual se ha fijado el día 5 de Abril como la fecha para el combate.

Sin embargo, se entiende que hasta ahora no se ha firmado todavía el contrato correspondiente.

La situación se mantiene bastante insegura.

El Gobierno desea que mañana, martes, se apruebe en el Parlamento la prórroga de los Presupuestos, a fin de prevenirse para cualquiera eventualidad que pueda surgir y evitar que, llegado el caso de una crisis, la situación económica quedara obstaculizada.

A eso se debe el que el Gobierno haya acordado aplazar hasta el miércoles el Consejo de ministros.

MARTINEZ DE VELASCO SE

ENTREVISTA CON CID :

Madrid.—El jefe del Partido Agrario Español, señor Martínez de Velasco, se entrevistó hoy por la noche con el ministro de Obras Públicas, señor Cid.

LA SITUACION DE ESPAÑA

ANTE EL PROBLEMA

INTERNACIONAL :

Madrid.—Se dice que el ministro de Estado, señor Rocha, pronunciará mañana un discurso en la Cámara fijando la situación de España en la política internacional.

DETENCION DE UN

REVOLUCIONARIO

Madrid.—La Guardia civil ha detenido hoy en Tetuan de las Victorias a Vicente Sánchez, que dirigió en Béjar el movimiento revolucionario del 6 de Octubre próximo pasado.

Homenaje al general Franco en el Ayuntamiento de Melilla

Un recuerdo elogioso para Sanjurjo, Millán Astray y González Tablas

Unos pistoleros incendian un tranvía en Barcelona

Cometido el hecho los foragidos se dan a la fuga

Barcelona.—En la calle de Roger varios pistoleros incendiaron hoy un tranvía.

Después se dieron a la fuga.

DETENIDO EUEVAMENTE

Gerona.—De nuevo ha sido detenido y ha ingresado en la cárcel el diputado del Parlamento catalán señor Dalmau Plá

EN HONOR DEL GENERAL

RAL FRANCO :

Melilla.—En el Ayuntamiento se celebró hoy un banquete en honor del general Franco.

Este pronunció un discurso recordando el heroísmo de las tropas especialmente de los legionarios y regulares.

Dedicó un elogioso recuerdo a los generales Sanjurjo, Millán Astray y a González Tablas.

VELADA DE BOXEO

Vigo.—Se está organizando una velada de boxeo, que se celebrará en esta población el 6 de Abril.

Intervendrán los boxeadores Cañoto, Bartos y Tavares, a los que se busca adversarios de calidad.

Se le ha hecho a Ara una fuerte oferta para que luche con Cañoto la semifinal del campeonato de España de pesos semipesados.

UNA CONFERENCIA

Vigo.—en el Casino de Clases, abarrotado de militares y paisanos, ha dado una conferencia el publicista católico don José Antonio Ochaíta, que desarrolló el tema «España combatió con argumentos irrefutables la leyenda negra», haciendo un brillante recorrido de la Historia de España.

Demostró la falsedad de dicha leyenda y destacó las grandes figuras españolas que dieron gloria a la nación en todas las ciencias y artes.

Destacó también la labor de los Religiosos colonizadores de América.

Fué muy aplaudido.

PARA CELEBRAR UN

CENTENARIO :

León.—Se están preparando actos con motivo del centenario de la coronación del rey Alfonso VII, de Castilla y León, algunos de los cuales se celebrarán en la Catedral de León.

BUENA MEDIDA

Sevilla.—La comisión de Ferias y Festejos ha denegado licencia para instalación de las barracas cuyos espectáculos atentan a la moral y buenas costumbres.

Se realizará con este motivo una rigurosa inspección, y a los contraventores se les impondrá la sanción correspondiente.

FALSIFICACION DE PATEN

TES DE AUTOMOVILES :

Gijón.—Ha sido detenido Eugenio Hevia, que llevaba en su coche una patente de automóvil falsificada.

Puesto el asunto en conocimiento de la policía y practicadas las oportunas averiguaciones, se han llevado a cabo varias detenciones más, pues parece que las falsificaciones son numerosas.

EL SUBSECRETARIO

DE JUSTICIA :

Santander.—Ha llegado el subsecretario de Justicia señor Ceballos.

El lunes celebrará una reunión en el Gobierno civil de elementos de la Junta de Protección a Menores y otras representaciones, para tratar de llevar a cabo la construcción del Reformatorio para menores.

Por la tarde irá con elementos de Acción Popular a Potes, donde tendrá lugar un acto de propaganda.

ARMAS Y DETENCIONES

León.—Las fuerzas que vienen actuando en esta región verifican detenciones y recogen armas con motivo de los sucesos de Octubre.

Actualmente intensifican sus trabajos por la zona de Ponferrada y el número de armas recogidas y el de detenciones practicadas es importante.

ATRACO

Bilbao.—Esta madrugada dos hombres fueron atacados por otros pistola en mano, en la Avenida de Sabino Arana, llevándose 570 pesetas.

VISTA DE UNA CAUSA

Santander.—En la Audiencia, y ante el Tribunal de Urgencia, se ha visto la causa seguida contra Jesús, Ruiz y Juan Ruiz García, que días pasados, en la calle de Magallanes atracaron al dueño de una tienda de comestibles y fueron detenidos poco después.

De acuerdo con la petición fiscal se ha condenado a Jesús a diez años de prisión por delito de robo y tres años por tenencia ilícita de armas, y a Juan a seis meses por robo y otros seis meses por tenencia de armas, apreciándosele ser menor de edad.

LOS SUCEOS DE AVILES

Gijón.—La Asesoría jurídico-militar remitió a la Auditoría de la octava división, para su despacho, el escrito de acusación definitiva en la causa por los sucesos revolucionarios de Avilés contra Amaro Fernández y 23 más, para los que se piden penas que oscilan entre doce años y un día y reclusión perpetua.

EL ESTATUTO DEL VINO

Gijón.—Ha visitado al alcalde una comisión de agricultores para pedirle telegráficamente a los ministros de Agricultura e Industria, exponiendo los perjuicios que causa a esta región el proyecto del Estatuto del vino en la parte que se refiere a prohibir el consumo del vinagre de sidra.

REPRESENTANTE OFICIAL
PHILIPS
 Especializado en RADIO
 Diríjase a:
Arturo Almazán
 Teléfono, 18
 ALBARRACIN

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	20°8' grados
Mínima	1°
Presión atmosférica	688.3
Dirección del viento	
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	
Nieve en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50 »
Semestre (id.)	14'50 »
Año (id.)	29'50 »
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Un drama sano y una hipoteca

Manuel Brunet, el ilustre periodista catalán, ha dado a la Prensa una carta interesantísima que merece los honores de la publicidad. Y aun que no nos decidamos a darle en su integridad por no cansar a los lectores, no podemos sustraernos al deseo de hacer conocer su contenido, como vivo ejemplo de la despreocupación que caracteriza a determinadas gentes.

En Olesa de Montserrat se representa todos los domingos de Cuarema «La Pasión». Yo he de confesar que no soy partidario de llevar a la escena las sacras figuras de la tragedia delida, pero cuando para ello se cuenta con los asesores y autorizaciones convenientes y preside un espíritu de religiosidad, lo respeto. Ello acontece en el «Teatro Olesa». Pero no es solamente en el donde tal espectáculo se presenta, sino también en el «Antic Teatre del Círcol» bajo los auspicios del «Círcol Federal Democrático Obrer» adherido a la Esquerza Republicana de Catalunya.

No deja de producir sorpresa que, los que se vanaglorian de un laicismo antifreligioso, acorran en sus programas aquella representación y ello se prestaría a toda clase de comentarios si no dispusiésemos de la carta, que la Junta del mentado Círculo de la Esquerza dirigió recientemente a algunas entidades afines, a la cual hacemos alusión en el primer párrafo de este artículo.

Esta epístola es todo un poema, en ella se escuchan los dirigentes del Círculo de Olesa de dar acogida en sus programas a aquella producción escénica y aseguran hacerlo «no por una coincidencia ideológica con lo que representa el espíritu de la obra indicada, sino por una imperiosa necesidad económica, para poder amortizar un empréstito con el Banco Hipotecario que pesa sobre el edificio de la Sociedad».

Esto, que a simple vista parece algo anecdótico, lo reputo yo interesantísimo para comprender la psicología de la Esquerza catalana. La doctrina, los convencimientos—¡si los hay!—la técnica, los programas del partido... todo esto vale muy poco, ante unas pesetas a pagar, ante una hipoteca a satisfacer al Banco Hipotecario.

A través de esta carta se comprenden perfectamente todas las actuaciones de un partido ¿Conveniencias patrióticas? ¿Altos intereses? ¿Ideales de construcción colectiva? ¿Qué valor tiene todo esto ante el vencimiento de un pagaré o de una obligación pecuniaria cualquiera? El edificio no es para hacer una política. Todo lo contrario; la política es para hacer un edificio! Porque al fin y al cabo, para ellos, según su criterio, la política pasa y los edificios quedan.

Que este es un criterio ya lo sabemos hace tiempo, pero ellos nos brindan una prueba fehaciente de su calidad. Ya nuestras conciencias pueden quedar tranquilas y nuestros cerebros absueltos de mal pensamiento y de infundadas sospechas, cuando busquemos o cuando queramos hallar una compensación «cuantitativa» a los actos que aquel partido

realice. ¿Qué hipoteca tendría que saldar cuando concibieron la ley de conflictos del campo? ¿qué obligaciones tendrían que satisfacer cuando imaginaron la ley de cultivos? ¿qué atenciones tendrían que hacer frente cuando lo de Prat de Molló? ¿qué descubierto tendrían que repararse cuando los sucesos de Octubre? ¿o cuando desarmaron un somatén y armaron otro o cuando combatieron a la F. A. I., o cuando se aliaron con los «trentistas», o cuando contrajeron determinadas alianzas electorales, o cuando deshonraron el sufragio en la calle de Caspe y en las elecciones municipales? No lo sabemos todavía; faltan las cartas; es cuestión de correspondencia. Algunos archivadores deben de haber en que todo quedaría aclarado.

Pero la carta del Círculo de Olesa no contiene tan sólo una excusa. Hay en ella también un requerimiento a todos los compañeros para que organicen excursiones a la población en cuestión para ver las representaciones de aquel drama sacro, en que no creen; igual, exactamente igual que la noche del 6 al 7 de Octubre, invitaban a los anarquistas y a los comunistas y a todos los izquierdistas de España para acudir a defender el régimen que querían instaurar y en que no creían tampoco momentos antes de arrojar por la ventana la autonomía de Cataluña y huir por el franco camino preparado de antemano, mientras los ilusos o los cómplices quedaban expuestos a la metralla de las tropas o a la obra de la justicia.

Si yo fuera autoridad en Catalunya, colocaría la carta del Círculo de Olesa en todas las esquinas, como un bando, para que se enterasen todos, para que lo comprendiesen todos, para que, ahora que los izquierdas vuelven a alzarse—y aun con gesto de acusación, contra el resto de Catalunya, contra el resto de España—pudieran sus correligionarios pasados y sus víctimas futuras, comprender claramente que son la moneda con que se pagan compromisos que no contrajeron y obligaciones que no les consultaron.

Para nosotros esta representación del drama sacro es una profanación; para ellos es una claudicación ejemplar que da la medida exacta de muchos contratos en que se sabe lo que se vende, pero no se sabe nunca lo que se compra.

Joaquín María de Nadal

Hotel Nuestra Señora del Pilar
Vistas a la Puerta del Sol
Calefacción, Aguas corrientes,
Cuartos de baño

Pascual Ponce
Carretas, 13 — Teléfono 17.429
= MADRID =

ANUNCIE USTED EN ACCION

DESDE BERLIN

Una hora histórica después de quince años

Constantemente se ha servido al público por la prensa una serie de artículos en los que se han repetido hasta la saciedad las palabras «seguridad», «desarme», «crisis económica», etc., etc. La «crisis económica» afecta a los bolsillos, y el problema de la «seguridad» y «desarme» tienen un fondo más serio.

¿Era posible seguir así, engañando a la opinión? Y sin embargo la reducción de los armamentos es y debe ser aun posible. La actitud del Gobierno de Londres no es otra además han mostrado hasta hace poco tiempo los franceses que deseaban la paz.

Pero la más importante está por hacer, y el principio del fin de este problema ha sido el gesto de Hitler ordenando la reorganización del Ejército alemán, prescindiendo de una cláusula del Tratado de Versalles, del que antes habían prescindiendo las demás potencias no desarmando como habían prometido y acordado en el propio Tratado.

Después de quince años de labor estéril hay que ir al equilibrio definitivo de los armamentos, porque todos los esfuerzos de Francia por concertar pactos no han tenido más objeto que el de obtener ventajas en la revisión del Tratado.

Sólo se trata ahora de la igualdad de derechos que Alemania reclama. Y para ello era necesario hacer lo que ha hecho el Gobierno del Reich con el aplauso unánime, como hemos podido observar los que hemos presenciado el desbordamiento del entusiasmo causado en toda Alemania. A eso, a la igualdad de derechos, tiende la resolución del Gobierno del Reich.

Algunas potencias se han escandalizado de la actitud de Alemania, y hablan de una guerra. A eso diremos que el anhelo de paz en esa nación, no sólo se manifiesta en discursos, sino que lo aconseja la misma situación de este pueblo.

Sobre alguna base hay que conceder la igualdad de los mencionados derechos.

En Roma recibió Laval una garantía más de la seguridad de Francia. Del sentido práctico y de la gran inteligencia del ministro de Estado francés es de esperar que su propósito fuera el de despejar definitivamente la densa atmósfera que se cernía sobre Europa, y no el de levantar bastiones de defensa, y el de aumentar el ejército francés con una

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:

Interior 4%	74'50
Exterior 4%	89'00
Amortizable 5% 1920	97'75
Id. 5% 1917	94'75
Id. 5% 1927 con impuestos	94'00
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	103'25

Acciones:

Banco Hispano Americano	159'00
Banco España	570'00
Nortes	000'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	000'00
Explosivos	525'00
Telefónicas preferentes 7%	109'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5%	98'50
Id. Id. Id. 6%	106'25
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5%	93'25
Id. Id. Id. 6%	101'25
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2 % 1931	00'00
Id. Id. Id. Teruel 6%	93'00

Monedas:

Franco	48'35
Libras	35'10
Dollars	7'35

EL AGUILA
FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIELLO
MADRID

Expositario para la provincia de Teruel

Emiliano P. Pérez Buisón
PIQUER, 20-2.º

Lea usted
- ACCION -

ley de reorganización del mismo, con el servicio obligatorio de los dos años.
Hay que escalar la muralla de la desconfianza y de la falta de comprensión.
A. Braun
Berlín, Marzo 1935.

Agitación social en el norte de Africa francesa

Negros nubarrones se van concentrando de un tiempo a esta parte, en Túnez, en Argelia y en el Marruecos francés. En Constantina, en Setif, en Bona y hasta en el mismo Orán estallan con frecuencia huelgas tumultuosas que degeneran a veces en mantanzas de judíos, y en ataques a la política y a lo que es peor a la fuerza armada con víctimas de una y otra parte.

¿A qué se debe ese nerviosismo social en colonias tan prósperas en otros días?
Principalmente a la terrible crisis económica del país y algo también al despertar del islamismo.

Nadie puede negar que Francia gracias a procuradores como Lyautey ha llevado a cabo en el Norte de Africa una empresa colonizadora sólo o comparable a la realizada por los romanos. Hoy Argel y Túnez son dos regiones más adelantadas que que algunas regiones europeas y Marruecos en pocos años ha dado pasos de gigante en el camino de la civilización. Pero esa empresa la ha realizado Francia a fuerza de millones. Los colonistas franceses han visto las cosas en grande, se diría que más que el problema económico, les ha preocupado el prestigio de su nación, el asegurarse el dominio de los naturales por la admiración y la grandeza de los planes Francia ha invertido en esos nuevos países mas de quince mil millones de francos y ahora que la exportación se hace imposible, los intereses de esa enorme suma pesan como losa de plomo sobre los contribuyentes y absorben la mayor parte de los presupuestos coloniales y si las circunstancias no varían aquellas deudas vendrán a parar a un terrible crack.

Al malestar reinante contribuye el hecho de que Argelia, Túnez, Marruecos tienen análogos características y los mismos cultivos que el Mediodía de Francia y el Sur de España; trigo, vino, aceite, naranjas, etc., y los franceses del Mediodía—tan influyentes en el Parlamento francés—se quejan de la competencia que esos productos hacen a los suyos. Hay que añadir a esto que a excepción de Argelia que por más antigua está considerada como una región francesa y se beneficia de la Unión Aduanera, las demás regiones están sujetas a los contingentes como si fuesen extranjeros. ¿Qué van a hacer los colonos franceses de Marruecos y Túnez con sus trigos y sus vinos si no se los compran los franceses y a los musulmanes su religión se los prohíbe?

El descontento producido por la miseria, caldo de cultivo excelente para toda clase de propagandas sociales ha sido explotado por los dirigentes del movimiento islamista y por cuantos tienen interés en debilitar a Francia en sus colonias.
Con la caída del Sultanato y el advenimiento de Kemal, el Islamismo que los estadistas ingleses lo habían dado muchas veces por muerto ha adquirido un nuevo impulso. La victoria de Kemal sobre los griegos desbarató todos los fantásticos planes que Inglaterra se había forjado en el Asia Menor. Francia nació musulmana también por sus colonias, ha querido atraerse las «elites» islámicas abriéndoles las escuelas y las Universidades, pero ese proceder no le dá resultados favorables en ninguna raza colonial, porque al

elevar el nivel cultural de los indígenas ven por una parte el estado de inferioridad política en que se encuentran y por otra parte la cultura adquirida les hace creerse aptos para gobernarse así mismos, para prescindir de la tutela que sobre ellos ejerce el pueblo conquistador. Y así sucede como no podía menos de suceder, que son los estudiantes musulmanes y las clases acomodadas las que soportan peor el protectorado. Alegan ellos no sin razón que Francia que ha concedido a los judíos africanos—raza que siempre han considerado los árabes como inferior a ellos—todos los derechos civiles y políticos de que gozan los demás franceses, no puede en justicia a los musulmanes negarles esos derechos. Reclamación muy lógica pero que ofrece enormes dificultades para llevarla a la práctica porque no siendo 900.000 los colonos del Norte de Francia—incluyendo en esa cifra a los españoles e italianos que suman más de la mitad—por más de 16 millones de indígenas la equiparación de derechos políticos y civiles expondría a colocar la administración del país y todos los resortes del Poder en manos de los indígenas.

Francia necesitó mucho tiempo para resolver este problema que hoy no es muy grave, porque la minoría culta, es todavía pequeña aunque influyente y activa, pero que puede ser grave en un porvenir cercano. ¿Ha obrado Francia con el tacto que reclama su política colonial? Olgamos a este propósito lo que opla un pobre blanco—un misionero francés—que se ha pasado la vida en aquellos países.

«Hace 50 años que se está preparando la catástrofe, Francia—dice—se ha preocupado de los cuerpos, ha cumplido con su deber, ¿pero qué ha hecho por las almas? Ha abierto escuelas, ¿pero qué aprenden en ellas los pequeñitos árabes? El precio de la raza latina. En ellas se predica anticlericalismo al mismo tiempo que se exalta el islamismo, ¿y qué ha de suceder? Que para una raza que antepone la idea religiosa a la misma idea nacional y que fun de las dos ideas en una, el colono francés que alardea de anticlerical queda rebajado a sus ojos, y cada día que pasa creen más firmemente en el porvenir de la gran familia islámica bajo el símbolo de la media luna. Al principio de la conquista se pudo ganar muchas almas indígenas porque el cableño no cree mucho en Mahoma es más, bien fetichista, pero hoy gracias a nuestra política desacertada se han unificado berberiscos y árabes en una sola fe se traduce en odio común. Francia laica en casa, es clerical en Africa pero clerical del Corán. Crea Seminarios islámicos, derriba iglesias para construir mezquitas, fomenta una religión que predica el odio al impuro, y el impuro para el mahometano es el francés». Es la misma táctica que practican entre nosotros Fernando de los Ríos y su cuadrilla judaico-masónica.

Conde de Sarto

Lea usted
ACCION
Editorial ACCION—Teruel

Tripas y especias para embutidos

Casimira Bejarano

Haga sus compras en esta casa que vende las mejores clases a precios sin competencia. Esta casa vende también los riquísimos cafés marca LA ESCALINATA, siempre recién tostados.

Firestone Hispania
SOCIEDAD ANONIMA

Calidad insuperable
Fabricación nacional

Consulte precios en
GARAGE ARAGON
TERUEL

VINOS SELECTOS
— DE —
ARAGON Y LA MANCHA
TINTOS, BLANCOS DIAMANTES Y CLARETES

Precios convencionales para suministros particulares en la capital, pruébelos en garrafas de 10, 16 y 20 litros llamando al teléfono número 186, o avisando en el almacén de

FRANCO